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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Dr. Christoph Rabenstein SPD
vom 10.05.2016

Fordermoglichkeiten bei Sanierungen von kulturellen
Einrichtungen

Die Bayreuther Stadthalle mit dem GroRRen und Kleinen
Haus soll in naher Zukunft als Tagungs-, Kongress- und
Theaterstatte generalsaniert werden. Die geschatzten Kos-
ten fur dieses Vorhaben belaufen sich auf rund 54 Millionen
Euro. Die zu erwartenden Zuschisse stehen dabei noch
nicht endgliltig fest.

Ich frage die Staatsregierung:

1. a) Welche vergleichbaren Kultureinrichtungen wurden in
den vergangenen zehn Jahren in Bayern errichtet oder
saniert?

b) Wie hoch waren die Gesamtkosten?
c) Wie hoch waren die entsprechenden Zuschisse, die
die Kommunen fur die Malnahmen erhalten haben?

2. a) Welche Zuschusse zu den Kultureinrichtungen kamen
direkt vom Freistaat (bitte aufgeschlisselt nach den
verschiedenen Zuschussarten)?

b) Welche Zuschisse sind uber EU-Férderprogramme
zur Verfigung gestellt worden (bitte aufgeschlisselt
nach den verschiedenen Zuschussarten)?

3. a) Wie hoch sind die geplanten Kosten flr die Sanierung
der Kultureinrichtung Theater Augsburg?
b) Welche Zuschisse sind bereits vom Freistaat zuge-
sagt worden?

4.  Wie wurde die Sanierung des Prinzregententheaters
in Munchen bezuschusst, das eine Kultureinrichtung
ohne eigenes Ensemble, aber seit 1993 Heimat der
Bayerischen Theaterakademie ist?

5. a) Wie konkret sind die Plane zur Errichtung einer neuen
Konzerthalle in Miinchen?
b) Wie hoch sind die geschatzten Kosten?
c) Wie hoch sind die entsprechenden zu erwartenden
Zuschisse?

6. a) Sind bereits Zuschusse vom Freistaat Bayern fur die
Sanierung der Bayreuther Stadthalle vorgesehen?
b) Wenn ja, in welcher Hohe werden sich diese voraus-
sichtlich belaufen?
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Bildung und Kultus, Wis-
senschaft und Kunst
vom 20.06.2016

1. a) Welche vergleichbaren Kultureinrichtungen wur-
den in den vergangenen zehn Jahren in Bayern
errichtet oder saniert?

b) Wie hoch waren die Gesamtkosten?

c) Wie hoch waren die entsprechenden Zuschiisse,
die die Kommunen fiir die MaBnahmen erhalten
haben?

2. a) Welche Zuschiisse zu den Kultureinrichtungen
kamen direkt vom Freistaat (bitte aufgeschliisselt
nach den verschiedenen Zuschussarten)?

Eine Fordermoglichkeit des Staatsministeriums fur Bildung

und Kultus, Wissenschaft und Kunst fliir kommunale multi-

funktionale Kulturzentren aus dem Kulturfonds Bayern (Kap.

15 05 TG 70) wurde erst mit Beschluss des Ministerrats vom

20.02.2013 mit Gultigkeit ab dem Jahr 2014 geschaffen.

Gefordert werden kdnnen Raumlichkeiten, die Uberwiegend

der Durchfuhrung von Veranstaltungen aus den Bereichen

Musik, Literatur, Heimatpflege, darstellende und bildende

Kunst dienen. Die Forderung beschrankt sich dabei auf

Kommunen, die im Bericht ,Aufbruch Bayern — Aktionsplan

demographischer Wandel“ als Raum mit besonderem Hand-

lungsbedarf definiert wurden. Die vormalige Férderung von

Mehrzweckhallen, Stadthallen, Kongress- und Tagungszen-

tren nach Art. 10 FAG wurde 1995 eingestellt.

Zur Zahl der in den vergangenen zehn Jahren in Bayern
errichteten oder sanierten Kultureinrichtungen, die mit der
Stadthalle Bayreuth vergleichbar sind, liegen keine Infor-
mationen vor. Soweit bekannt, wurden aus Mitteln des Frei-
staats Bayern folgende vergleichbare Einrichtungen gefor-
dert:

— der Kreiskulturraum Kronach,

—- das Konzerthaus Blaibach und

— das Kunsthaus Waldsassen.

Die Gesamtkosten fur den Kreiskulturraum Kronach be-

laufen sich It. Antragsunterlagen auf 5.607.000 €. Hierfur

wurden aus dem Kulturfonds Bayern bisher Zuschiisse in

Hohe von 1.416.000 € und aus der Stadtebauforderung des

Staatsministeriums des Innern, fir Bau und Verkehr Zu-

schisse in Héhe von 1.254.000 € gewabhrt.

Die Gesamtkosten fur das Konzerthaus Blaibach beliefen
sich auf 2.256.173 €. Hierfir wurden aus dem Kulturfonds
Bayern Zuschisse in Hohe von 400.000 € gewahrt.

Die Gesamtkosten fur das Kunsthaus Waldsassen be-
laufen sich auf 750.000 €. Der Kulturfonds Bayern gewahrt
hierzu einen Zuschuss in Hohe von 100.000 €; zusatzlich
erfolgt aus der Stadtebauférderung des Staatsministeriums
des Innern, fir Bau und Verkehr eine Férderung in Hohe von
480.000 €.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de —Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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b) Welche Zuschiisse sind iiber EU-Forderprogram-
me zur Verfiigung gestellt worden (bitte aufge-
schliisselt nach den verschiedenen Zuschussar-
ten)?

Fir die genannten drei Einrichtungen wurden keine Zu-
schisse aus EU-Férderprogrammen gewahrt.

3. a) Wie hoch sind die geplanten Kosten fiir die Sanie-

rung der Kultureinrichtung Theater Augsburg?
b) Welche Zuschiisse sind bereits vom Freistaat zu-

gesagt worden?

Die aktuell bekannten Gesamtkosten der Sanierung be-

laufen sich auf 189 Mio. €. Der Freistaat Bayern hat auf die-

ser Kostenbasis einen staatlichen Zuschuss in Hohe von

107 Mio. € in Aussicht gestellt.

4. Wie wurde die Sanierung des Prinzregenten-
theaters in Miinchen bezuschusst, das eine Kul-
tureinrichtung ohne eigenes Ensemble, aber seit
1993 Heimat der Bayerischen Theaterakademie
ist?

Beim Prinzregententheater handelt es sich um eine Liegen-

schaft des Freistaates Bayern. Der Freistaat gewahrt des-

halb dort keine Zuschusse, sondern tragt die vollen Kosten
fur samtliche Baumafinahmen.

In den letzten 10 Jahren wurden fir kleine Neu-, Um- und
ErweiterungsbaumafRnahmen insgesamt 6.710.000 € aus-
gegeben.

Von 1996 bis 2002 wurden auf3erdem fiir die groRe Bau-
malnahme ,Weiterer Ausbau des Prinzregententheaters fur
Zwecke der Theaterakademie” insgesamt 14.630.738,30 €
verausgabt. Seit 2003 wurden fur das Prinzregententheater
keine groRen Baumalnahmen mehr durchgefihrt.

5. a) Wie konkret sind die Plane zur Errichtung einer
neuen Konzerthalle in Miinchen?

Der aktuelle Stand der Planungen zur Errichtung eines neu-
en Konzertsaals in Minchen wurde dem Bayerischen Land-
tag zuletzt mit Abschlussbericht vom 7. Juni 2016 (KMS Nr.
X1.5 — K 1508 — 12b.65719) mitgeteilt. Seither wurden die
in diesem Bericht genannten Entwicklungen (v. a. Erstellung
des Raum- und Funktionsprogramms, Erarbeitung eines
Betriebskonzepts, Verhandlungen mit dem Grundsticks-
eigentimer, Gesprache mit dem Bayerischem Rundfunk
und dem Konzertsaalverein) weiter vorangetrieben.

b) Wie hoch sind die geschitzten Kosten?
Der aktuelle Stand der Planungen lasst eine ausreichend
fundierte Schatzung der Baukosten noch nicht zu.

c) Wie hoch sind die entsprechenden zu erwartenden
Zuschiisse?

Derzeit werden sowohl hinsichtlich einer finanziellen Be-
teiligung des Bayerischen Rundfunks als auch hinsichtlich
eines burgerschaftlichen Engagements Gesprache gefihrt.
Erwartet werden substantielle Beitrage, die jedoch aufgrund
des gegenwartigen Verhandlungsstandes noch nicht bezif-
fert werden kénnen.

6. a) Sind bereits Zuschiisse vom Freistaat Bayern fiir
die Sanierung der Bayreuther Stadthalle vorgese-
hen?

b) Wenn ja, in welcher Hohe werden sich diese vo-
raussichtlich belaufen?

Fir die Stadthalle Bayreuth gibt es aktuell weder einen kon-

kreten Kulturfonds-Férderantrag noch eine belastbare Kos-

tenunterlage. Ob und ggf. in welcher Héhe eine Férderung
des Freistaats Bayern fir die Stadthalle Bayreuth infrage
kommt, ist derzeit noch nicht absehbar.



